浙江省2005年7月高等教育自学考试

劳动就业概论试题

课程代码：00165

一、名词解释(每小题4分，共16分)
1．劳动

2．劳动关系

3．自然失业率

4．计时工资

二、填空题(每空1分，共10分)

1．劳动行为具有系统性，包含动机系统、行动系统、__________和__________。

2．阶段性面试可以分为__________和__________两种。

3．劳动力市场歧视最主要的表现是__________和__________。

4．劳动力资源包括__________和__________两个指标。

5．就业信息分析主要是指信息的信度分析、__________和__________。

三、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1．以下关于“劳动”的说法不正确的是(      )。

A．劳动是人的客观物质活动

B．劳动是人的有目的的活动

C．劳动一开始并不是社会活动，随着社会生产的发展，劳动逐渐成为社会活动

D．人的劳动具有双重效果

2．下列活动中属于劳动的是(      )。

A．旅游



B．跳舞



C．打扫卫生



D．吃饭

3．在劳动行为的行动系统中起决定性作用的因素是(      )。

A．劳动计划


B．劳动准备


C．劳动行动方式


D．劳动实施

4．决定劳动关系的性质和特点最基本的因素是(      )。

A．生产资料的性质





B．生产方式的性质

C．所有制的性质






D．劳动者的性质

5．我国法律规定，男性的法定劳动年龄是(      )。

A．18～60周岁

B．16～60周岁

C．15～60周岁


D．16～55周岁

6．下列公式中正确的是(      )。

A． 劳动力人口率=
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B．劳动力参与率=
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C．劳动力参与率=
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D．劳动力就业率=
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7．下列说法正确的是(      )。

A．工作分析由工作活动和工作程序两部分组成

B．工作分析由工作描述和工作说明书两部分组成

C．工作描述与工作说明书必须编制在一起，称为“工作分析表”

D．工作描述由工作分析和工作说明书两部分组成

8．下列选项中不是工作绩效评估标准的是(      )。

A．绝对标准


B．相对标准


C．主观标准


D．客观标准

9．下列说法不正确的是(      )。

A．工会有参与管理国家和企业、参政议政的权利

B．工会有召开职工代表大会的权利

C．工会无权调节劳动争议和代表职工签订集体合同

D．工会应该维护职工的合法权益

10．下列说法正确的是(      )。

A．制度学派特别强调市场要素对劳动力市场的影响

B．新古典学派特别强调社会性要素对劳动力市场的影响

C．制度学派非常强调工会、大型企业、文化、习俗等因素在工资决定过程中的作用

D．制度学派源自于以亚当·斯密、大卫·李嘉图以及19世纪早期经济学家为代表人物的古典经济学

11．下列说法不正确的是(      )。

A．工资率是指某人工作时间每增加一个单位，其货币工资收入所对应上升的比率

B．工资率的高低代表闲暇的机会成本的高低

C．工资率越高，人们选择闲暇的可能性越大

D．工资率越低，人们选择闲暇的可能性越大

12．下列关于劳动力需求边际生产理论的假设正确的描述是(      )。

A．产量最大化是企业从事生产经营的目的，企业将尽量减少工资支出，同时提高劳动生产率

B．为了便于图表分析，假设企业投入的生产要素只有两种：即资本和劳动力

C．企业劳动力市场和产品市场并非是完全竞争性的

D．工资是劳动力的唯一成本，劳动力是异质的

13．下列说法不正确的是(      )。

A．在其他因素不变的前提下，货币工资高，实际工资就高

B．实际工资是指用货币工资所能买到的消费品数量

C．货币工资能真正反映劳动者的工资水平和实际生活水平

D．货币工资是指劳动者提供劳动后所得到的货币额

14．下列说法正确的是(      )。

A．基尼系数为1时，表示收入分配绝对平均

B．基尼系数为0时，表示收入分配绝对不平均

C．一般认为，基尼系数的合理界限在0.1～0.6之间

D．一般认为，基尼系数的合理界限在0.2～0.4之间

15．导致结构性失业的原因是(      )。

A．劳动力的供给超过需求

B．劳动力资源的质量不能胜任新职业岗位的需求

C．劳动力的供求双方信息交流不畅通

D．经济发展处于低谷

16．下列关于凯恩斯的就业理论描述不正确的是(      )。

A．摒弃自由放任政策，扩大政府职能，采取政府干预经济的措施

B．抑制消费

C．当资本家个人缺乏投资信心时，应该由国家办企业来增加就业

D．增加政府开支、削减政府税收，以刺激总需求，达到充分就业

17．下列说法不正确的是(      )。

A．近因误差是指评估者只注重被评估者近期的表现和成绩，以近期印象来代替被评估者在整个评估期的绩效表现情况

B．偏见误差是指评估人员对被评估者的某种偏见而造成的评估误差

C．评估人在领导者或权威人士的暗示下，很容易接受他们的看法，而改变自己原来的看法，由此可能造成绩效评估的感情效应误差

D．绩效评估中的晕轮效应误差会导致过高评价或过低评价

18．下列不属于劳动力市场配置模式的是(      )。

A．“行政配置”型模式




B．“市场配置”型模式

C．“社会配置”型模式




D．“混合配置”型模式

19．下列选项中，有关西方发达国家对失业率的相对标准正确的是(      )。

A．3－4％以内的失业率属劳动力供给紧张型

B．5－6％以内的失业率属劳动力供给紧张型

C．7－8％左右的失业率属劳动力供给宽松型

D．9－10％以上为失业问题严重型

20．下列说法不正确的是(      )。

A．评价中心是在工作情景模拟测评的基础上发展起来的

B．评价中心是指具体的评价的单位或地方

C．评价中心在人员遴选特别是管理人员的遴选中起着重要的作用

D．管理游戏是评价中心常用的方法之一

四、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共16分)

1．按照不同的标准，可以将劳动分为不同的种类：(          )

A．具体劳动和抽象劳动




B．技术性劳动与非技术性劳动

C．简单劳动与复杂劳动




D．脑力劳动与体力劳动

E．必要劳动与剩余劳动

2．使绩效评估的有效性最大化的措施有(          )。

A．对工作中的每一方面进行评价，而不只是作笼统的评价

B．评估人的观察重点应放在被评估人的工作上，而不要太注重其他方面

C．在评估表上不要使用概念界定不清的措词，以防不同的评估者对这些用词有不同的理解

D．一个评估人一次可以评估多名员工，以提高效率

E．对评估人和被评估人都要进行必要的培训

3．完善的劳动力市场主要包含的因素有(          )。

A．自由劳动者





B．使用劳动力的部门与雇主

C．供求关系






D．交换方式与规则

E．劳动力价格

4．劳动力市场的二元性主要表现为(          )。

A．主要劳动力市场与次要劳动力市场

B．中心劳动力市场与外围劳动力市场

C．内部劳动力市场与外部劳动力市场

D．有组织的劳动力市场与无组织的劳动力市场

E．公共部门就业市场与私营部门就业市场

5．劳动力供给的组成部分是(          )。

A．劳动力数量



B．劳动力质量

C．工作时间




D．工作环境

E．劳动效率
6．求职信的组成部分有(          )。

A．标题





B．称呼

C．正文





D．落款

E．附件

7．计件工资的具体形式有(          )。

A．无限计件工资制


B．有限计件工资制

C．包工工资制



D．间接计件工资制

E．综合计件工资制

8．导致摩擦性失业的原因有(          )。

A．劳动力市场的动态性

B．信息的不完善

C．地区经济发展不平衡

D．求职者与雇主的洽谈需要时间

E．企业对人力资本投资不均衡

五、简答题(每小题6分，共18分)

1．简述劳动力资源的特征。

2．企业组织常用的培训方法有哪些?

3．影响工资水平的因素有哪些？

六、论述题(每小题10分，共20分)

1．现阶段，我国应从哪些途径入手，进行失业治理？

2．综合阐述职业有哪些功能。
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